

# 黔东南日报

QIANDONGNAN DAILY

电子版: <http://dzb.qdnrbs.cn>

黔东南新闻网: <http://www.qdnrbs.cn>

2024年11月5日 星期二 农历甲辰年 十月初五

第11679期 今日8版

要闻邮箱: [qdnrb1@163.com](mailto:qdnrb1@163.com)

图片邮箱: [1185023322@qq.com](mailto:1185023322@qq.com)

黔东南新闻网邮箱: [qdnzww@163.com](mailto:qdnzww@163.com)

黔东南新闻网邮箱: [qdnzww@163.com](mailto:qdnzww@163.com)

中共黔东南州委主管主办 黔东南州融媒体中心、黔东南日报社出版 代号 65-31 国内统一连续出版物号 CN 52-0017

凯里地区

天气预报

免费获取重要气象预

警信息,请致电96121

白天 多云间晴

夜间 晴间多云

风向风力 偏北风1~2级

温度 13~23℃

## 谱写新时代社会工作高质量发展新篇章 ——党的十八大以来社会工作成就综述

◎新华社记者

做好新时代社会工作,对于践行党的根本宗旨,夯实国家治理基层基础,进一步激发和增强社会活力,更好地服务群众、造福人民具有重要意义。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从党和国家事业发展全局的战略高度,作出一系列重大决策部署,大力推进社会工作实践创新、理论创新、制度创新,推动社会工作取得重要成就,中国特色社会主义社会治理的优势和效能日益彰显,开创了“中国之治”新局面。

**擘画蓝图、锚定航向,确保新时代社会工作行稳致远**

“中国式现代化应当而且能够实现活而不乱、活跃有序的动态平衡。”

处理好活力与秩序的关系,确保社会既生机勃勃又井然有序是中国式现代化的题中应有之义,社会工作担负重要使命。

“纵观各国治理实践,如果社会治理跟不上经济发展步伐,各种社会矛盾和问题得不到有效解决,不仅经济发展难以持续,整个社会也可能陷入动荡。”

习近平总书记的重要讲话语重心长,蕴含着对社会工作的深邃思考、深谋远虑,深刻阐述了新时代加强社会工作的重要性紧迫性。

“要以党的领导统揽全局”“扩大

党在新兴领域的号召力和凝聚力”“大力推进党建引领基层治理”“畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障通道”“坚定不移走中国特色社会主义社会治理之路”……

习近平总书记围绕为什么要加强社会工作、怎样加强社会工作作出一系列重要论述,提出一系列新思想新观点新论断,为做好新时代社会工作指明了方向、提供了遵循。

以习近平同志为核心的党中央系统谋划、顶层设计,党对社会工作的领导全面加强。党的二十大对完善社会治理体系作出战略部署。党的二十届二中全会决定组建中央社会工作部,作为党中央职能部门,省、市、县级党委组建社会工作部门。党的二十届三中全会提出健全社会工作体制机制等重要改革举措,明确了新时代社会工作的重点任务。

社会工作政策制度不断完善。党中央批准印发加强基层治理体系和治理能力现代化建设、加强社区工作者队伍建设、健全新时代志愿服务体系、推进信访工作法治化等方面的意见,各地各部门也制定出台了相关规范性文件,为做好新时代社会工作提供了有力制度保障。

社会工作体制机制持续健全。

2023年12月,中央党的建设工作领导小组召开会议,设立党建引领基层治理协调机制,加强跨部门工作协同联动,研究解决党建引领基层治理面临的新情况新问题。中央层面还健全了基层组织、信访工作联席会议等机制,有力加强了党对社会领域相关工作的统筹。

**党建引领、新“心”向党,助力经济社会高质量发展**

2019年春节前夕,习近平总书记走进北京前门石头胡同的一家快递服务点,看望仍在工作的“快递小哥”。总书记动情地说,“快递小哥”工作很辛苦,起早贪黑、风雨无阻,越是节假日越忙碌,像勤劳的小蜜蜂,是最辛勤的劳动者,为大家生活带来了便利。

改革开放以来,伴随着社会主义市场经济的不断发展,涌现了大量新经济组织、新社会组织。近年来,平台经济蓬勃发展,聚集了快递员、网约车司机、货车司机等大量新就业群体。这些组织和群体在经济社会中发挥着重要作用。

党的十八大以来,各地积极探索加强新兴领域党建工作的有效途径,普遍建立党委统一领导、“两新”工委统筹协调、行业管理部门具体指导、行业党组织直接负责的工作体系,不断

## 习近平给上海市杨浦区“老杨树宣讲汇”全体同志回信强调 坚持人民城市人民建人民城市为人民 共建和谐美丽城市共创幸福美好生活

新华社北京11月4日电 近日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给上海市杨浦区“老杨树宣讲汇”全体同志回信,对他们表示亲切问候并提出殷切希望。

习近平指出,你们结合亲身经历,向市民讲历史,讲党的创新理论,讲新时代上海城市发生的可喜变化,这是很有意义的事情。

习近平强调,人民城市人民建,人民城市为人民。希望你们继续讲好身边的生动故事,带动更多市民深入践行人民城市理念,积极参与城市建设和治理,共建和谐美丽

城市,共创幸福美好生活。

2019年11月,习近平总书记在上海考察时,首次提出“人民城市人民建,人民城市为人民”的理念,之后多次对上海人民城市建设作出重要指示。“老杨树宣讲汇”由长期工作生活在上海杨浦区的老干部、老党员、老专家、老教师、老模范组成,主要面向基层群众开展党的创新理论、人民城市理念等宣讲活动。近日,该团队全体同志给习近平总书记写信,汇报开展宣讲的情况,表达继续发挥党员作用、为上海人民城市建设作贡献的决心。

“抓党建就是抓发展,抓发展必须抓党建,党建工作做实了就是生产力,做强了就是竞争力,做深了就是凝聚力。”

近年来,州人大常委会机关全面贯彻落实新时代党的建设总要求,以“黔进先锋·贵在行动”为总载体,聚焦州委“五个坚持”工作要求,围绕中心大局,突出主责主业,聚焦党建引领谋创新,推动党建与业务深度融合,以高质量党建引领人大工作高质量发展。

**在政治建设上精准发力**

“人大机关首先是政治机关,旗帜鲜明讲政治是人大工作的生命线,要坚持党对人大工作的全面领导,确保人大各项工作始终沿着正确政治方向前进。”州人大常委会党组书记、主任汤超群多次在党组会上强调。

树牢政治机关意识,把讲政治摆在首位、作为第一要求。认真落实“第一议题”制度,坚持“第一议题”抓学习、“第一遵循”抓贯彻、“第一政治要件”抓落实,用好常委会党组带头学、机关党组跟进学、机关党委统筹学、各党支部定期学、干部职工工会全体学“五级联动”学习贯彻机制,及时跟进学习习近平总书记最新重要讲话和重要指示批示精神,以及中央、省委、州委决策部署,形成大抓学习贯彻的良好氛围。

充分发挥党组把方向、管大局、保落实的重要作用,常委会党组及时研究机关党建工作重点,提出工作要求;机关党组半年听取机关党建、全面从严治党等工作情况汇报,及时安排部署有关工作。

严格执行请示报告制度,坚持重要会议、重要工作、重大事项及时向州委请示报告,及时贯彻落实州委的部署要求,确保人大工作与党委工作同频共振同向发力。2023年以来,向州委请示报告人大工作70余次。

**在责任落实上重点发力**

牢牢牵住责任制这个“牛鼻子”,严格落实全面从严治党主体责任,压实责任链条,强化责任担当,着力构建上下联动、分级负责、各司其职、协同推进的党建工作责任落实体系。

明确目标任务。每年年初,结合实际制定印发州人大常委会机关党组和州人大常委会机关党的建设年度工作要点,制定年度全面从严治党工作清单等,明确年度党建工作目标和工作措施,把党建引领融入人大工作各方面、全过程,使党建工作与人大工作同计划、同部署、同落实,实现党建工作与业务工作“双促进双提升”。

建立工作机制。总结工作经验做法,并固化为工作机制,不断健全完善党建工作体制机制。2024年3月29日,州人大常委会机关党组印发《关于印发〈州人大常委会机关“六强六有”党建工作机制〉等工作机制的通知》,建立州人大常委会机关“六强六有”党建工作机制、“五级联动”学习贯彻机制、“五级联动”组织落实机制、“六级联动”监督合力机制等7项工作机制,使党建工作体系更加完善,工作机制更加健全。

压实责任链条。明晰机关党组、机关党委、各党支部工作职责,机关党组在常委会党组的领导下具体领导和管理机关党建工作,机关党委聚焦主责主业,着力组织推动机关党建任务的落实,各党支部切实履行好直接教育、管理、监督党员和组织、宣传、凝聚和服务群众职责,着力构建常委会党组全面领导、机关党组统筹协调、机关党委组织落实、各党支部具体负责、党员干部主动作为的“五级联动”组织落实机制;通过各责任主体各司其职、各负其责、协调配合,共同推动党建各项工作落地落实。

州人大常委会机关立足实际,不断完善工作机制,逐步形成了机关“1+7+N”(年度计划+7项工作机制+其他)的党建工作责任落实体系,构建了党建工作新格局。

**在夯实基础上协同发力**

树牢大抓基层的鲜明导向,在固根本、打基础、强功能上协同发力。围绕政治功能强、支部班子强、党员队伍强、作用发挥强“四强”党支部建设,发挥党组织的战斗堡垒作用;聚焦政治素质好、岗位履责好、作风品行好、群众评价好“四好”党员标准,发挥党员先锋模范作用。

## 为新时代人大工作赋能增效 州人大常委会机关以高质量党建引领人大工作高质量发展综述

◎通讯员 杨秀清

(下转第三版)



### 稻油轮作 助民增收

金秋时节,三穗县长吉镇农民抢抓农时开展秋种,田间地头一派繁忙。

近年来,长吉镇立足自然资源优势,采取“水稻+油菜”轮作模式,让“冬闲田”变成“增收田”,拓宽群众增收渠道,助力乡村振兴。

图为11月2日,长吉镇赤瓦村村民在田间移栽油菜苗。

(通讯员 章洲 摄)

## 全州工业经济企稳向好势头足

本报讯(记者 王娅琳)近年来,我州立足资源优势和产业基础,围绕“四新”主攻“四化”,以工业产业“一图三清单”为指导,聚焦优势资源和主导产业、特色产业,深化供给侧结构性改革,塑造发展新动能新优势,因地制宜发展新质生产力,大力推进新型工业化,构建高质量发展工业产业体系引领经济社会高质量发展。

狠抓主导产业发展,工业经济势头强劲。今年前三季度,规上工业增加值同比增长15.6%,较上半年提高2.8个百分点,排全省第1位。州级主导产业完成规模以上工业总产值174亿元,同比增长24.7%,较上半年提高4.6个百分点。省级明确支持我州发展的两大主导产业硅精深加工(玻璃为主)、民族特色食品及民族医药合计增长17.8%。炉碧、台江、岑巩经开区分别完成73.24亿元、64.38亿元、27.81亿元,分别同比增长42.8%、28.9%、34.6%。其亚铝业、黔玻永太和台江天能集团、麒麟实业等企业支撑作用明显。

抢抓重大政策机遇,政策红利持续释放。谋划储备2025年“两重”项目531个、总投资774.1亿元,建立“两新”项目储备库,动态储备项目812个、总投资502.81亿元,争取中央预算内资金14.27亿元、“两重”“两新”超长期特别国债资金8.98亿元、地方政府专项债券7.21亿元。其中,省级支持“桥头堡”建设的261条政策措施有258条取得阶段性进展,《工作要点》60条具体任务有53条取得阶段性成效。“桥头堡”政务服务中心、州公共资源交易中

心“桥头堡”云服务站建成投用。

抓实重大项目谋划建设,有效投资不断扩大。省州重大工程和重点项目投资完成年度计划的87.2%。固定资产投资增长11.5%,排全省第2位。

走进位于贵州炉碧经济开发区的贵州海生玻璃有限公司,一片片刚出炉的玻璃片在生产线上缓缓移动,一台台智能机械臂正在精准裁切、抓取、打包,有条不紊地开展作业,呈现一派火热的生产景象。

“我们规划设计6条玻璃生产线,项目分三期建设。”贵州海生玻璃有限公司副总经理王贵军说,“目前,已建成一期第一条生产线,第二条生产线厂房已基本建成,正在进行设备安装,预计年底建成投产。”

下一步,我州将全力稳住工业增长势头,坚持大抓产业,主攻工业,持续巩固好工业经济向好势头。

加快推动一批工业项目投产。重点推动台江鲁控、万航电池等建成投产,加快推进镇远安心电子、丹寨思飞硅基新材料等建设,加快重点企业产能释放。

持续加强资金、用工、原材料等要素保障。推动黔玻永太、清水江水电、麒麟实业等龙头企业满产稳产,推进黔东电厂、茂鑫水泥等下滑企业止滑回升。

加强重点县(市)督导帮扶。持续开展县市包保服务,加快推进黔东电厂灵活转网,帮助镇远收窄降幅。推动炉碧、台江、黔东、岑巩经开区加强项目服务,促进企业生产提升产值,确保实现预期目标。

## 丰收盛景醉乡间 农业发展谱新篇

——我州各地果蔬迎来大丰收

◎黔东南州融媒体中心记者 韦启惠

随着季节的更迭,我州又迎来了一年大丰收,漫山遍野的果蔬交相辉映,呈现出一幅五彩斑斓的丰收画卷。

今年,麻江县宣威镇因地制宜发展猕猴桃、橘子、八月瓜等特色水果产业,推广新品种、新技术,促进农业增效、农民增收。

柑橘作为宣威镇优势产业之一,常年栽培面积在5000亩(1亩=0.0667公顷)左右,前几年,因树种老化、品种落后,宣威柑橘销售形势不容乐观。2018年,宣威镇探索山地高效农业发展新路子,鼓励农户更新水果品种,改进种植技术,破解产业发展瓶颈。

“现在我们的橘子已经进入采摘期,价格是5元一公斤,今年引进了新品种,皮薄口感好,比一般的橘子优势明显。”有着二十余年柑橘种植经验的宣威镇城中村种植大户杨玉国抓住机遇,通过发展皇帝柑、沃柑等优良柑橘品种。目前,他更新的柑橘面积已有100亩,每亩收入在1万元左右。

同样,宣威镇翁保村乌羊猕猴桃种植基地种植的200余亩猕猴桃也迎来了丰收。漫山遍野的

猕猴桃果树长势喜人,放眼望去,一颗颗颜色纯正、大小如拳头般的红心猕猴桃挂满枝头,散发着诱人的果香。

“猕猴桃亩产在1000公斤左右,目前的价格基本上是在30元一公斤。”宣威镇翁保村乌羊猕猴桃种植大户杨玉国表示,随着猕猴桃产销两旺,订单不断,周末更是迎来众多到地采摘的客户。

近年来,麻江县不仅大力发展特色水果,还持续发展壮大特色农业产业,推动水果采摘、观光旅游、休闲体验等农旅产业发展。目前,全县精品水果种植11万亩,综合产值8.4亿元,带动2.38万名群众增收。

在岑巩县注溪镇楠木坳思州柚种植基地,一株株郁郁葱葱的柚子树整齐有序地布满山头,一个个硕大饱满、黄澄澄的柚子挂满枝头,果香四溢。村民们穿梭在柚林中正忙着采摘、挑果、装筐、搬运等,现场一片繁忙。

岑巩县种出来的思州柚个大皮薄、肉嫩、汁多、味甜,富含多种矿物质和微量元素,是国家地理标志保护产品、贵州省名牌农产品、国家

无公害认证和农业部无公害农产品,深受国内外广大消费者青睐。

“我们这个柚子口感非常好,不仅深受国内消费者喜欢,在国外销售市场也同样受欢迎,今年跟俄罗斯、吉尔吉斯斯坦、土库曼斯坦、白俄罗斯等国签订了200万美金的订单。”岑巩县民丰果种植专业合作社负责人刘寿军说。这些柚子将搭乘中欧班列“出海”,陆续发往中亚、欧洲等地。

岑巩县以全省“乡村外贸”首批试点县为契机,大力发展“乡村外贸”产业,全力将种植面积广、产量大、知名度高、群众增收效果好的思州柚打造成为“乡村外贸”爆款单品。目前,全县思州柚种植面积3.61万亩,预计产量5.95万吨,可实现年产值2.97亿元。

时下,丹寨县各地吊瓜也迎来了丰收季。走进排调镇岔河村吊瓜种植基地,放眼望去,墨绿的枝蔓爬满藤架,一个个金色的小吊瓜像一只只小灯笼般垂挂在藤架上,长势喜人。村民们穿梭在基地间,正忙着采摘、搬运、分拣取籽,脸上洋溢着丰收的喜悦。

近年来,排调镇通过“企业+农

户+合作社”的模式,大力发展特色吊瓜种植产业,让村民们尝到了小吊瓜带来的大甜头,给当地100余名村民提供了就业机会和增收途径。

“岔河村吊瓜种植有50亩,目前的市场价大概在16元左右,一年产值大概在7万元左右。”丹寨县排调镇岔河村驻村第一书记张有武说。

吊瓜收成后,就会装运到贵州丹寨县浙丹食药菌开发有限公司进行“精”“深”加工。吊瓜子到达加工厂后,经过晒干、挑选、炒制、装袋等多道工序后,吊瓜子就变成了粒粒“金瓜子”,价值大大提升。今年,该公司收购丹寨县6个乡镇的吊瓜子100多吨,价值达400万元。

据贵州丹寨县浙丹食药菌开发有限公司总经理王财长介绍,该公司充分利用丹寨县吊瓜原料资源优势,不断增强产品研发力度,着力构建集“生产+加工+销售”为一体的全产业链发展模式,以产业振兴助推乡村振兴。

今年,丹寨县吊瓜种植面积6750.5亩,预计产量达1012吨,预计产值达3036万元,“精”“深”加工后的吊瓜子价值提升30%,附加值大幅提升。

丰收盛景如诗如画,正诉说着黔东南农业蓬勃发展的精彩故事。

